

全国农村图书馆工作的一次群英聚会

本刊通讯员

一九八一年十二月二十四日至一九八二年元月三日，在北京召开了全国农村文化艺术工作先进集体、先进工作者表彰大会。出席这次大会的先进集体的代表和先进工作者共五百零四人，包括县级以下的文化馆（站）、专业剧团、电影发行放映单位和群众艺术馆。在图书馆系统，有二十个先进集体和二十一名先进工作者。这次大会，是农村文化艺术战线上的一次群英大会，是建国以来第一次举行的盛会。它也是农村图书馆界的一次群英聚会。各省、市、自治区的各级党委对表彰大会的工作十分重视。各地文化部门在党委领导下做了大量的工作，层层选出了出席这次大会的先进集体代表和先进工作者。

在开幕式上，文化部副部长林默涵致开幕词说，农村文化艺术工作，是建设社会主义精神文明的一条重要战线，文化艺术工作者负有光荣而艰巨的任务。他说，这次大会，就是要通过表彰先进，交流经验，动员全国各级文化部门、单位和广大的文艺工作者，振奋革命精神，进一步贯彻中央三十号文件，为建设社会主义精神文明，满足八亿农民对文化生活的需要而作出新的贡献。中共中央宣传部副部长王惠德在讲话中指出，我们要把建立社会主义社会新的精神面貌、新的社会风尚、新型的人与人之间的关系和在心灵上塑造社会主义一代新人，作为自己的主要任务，把最有益于人民、最有益于社会主义事业的成果献给人民，注意不要

因为我们工作的结果在人们的思想、观念、风尚、情趣等方面引起混乱，妨碍社会主义建设事业的发展。他说，我们的党组织，应该象抓经济建设一样，动员、领导、组织全部文化、教育、宣传力量，积极进行社会主义精神文明的建设。国家民委副主任江平在讲话中，阐明了搞好民族地区文化艺术工作，建设社会主义精神文明的重大意义。他强调指出，搞好民族团结，是做好民族地区文化艺术工作和其它各项工作的关键。中国科协副主席裴丽生代表科学技术工作者希望，今后要从提供科普读物、开展科学文化活动、发展科普活动场所等方面，与文化部门、共青团组织等密切协作，向广大农民、特别是对青少年和在民族地区，做好科学技术知识的普及工作。他们的讲话，对于包括图书馆工作在内的所有农村文化艺术工作都具有重要的指导意义。

文化部代部长周巍峙同志在大会上作了题为“振奋革命精神，学习先进经验，更好地为八亿农民服务”的讲话。讲话包括三个部分：一、三中全会以来农村文化艺术工作的形势；二、光荣的使命，艰巨的任务；三、认真学习先进经验，扎扎实实做好工作。他在讲话中谈到，一九八〇年全国共有县级图书馆1339个，一九八一年可能达到1445个。公社、大队的图书室、阅览室也逐渐增多，有些地区已初步形成了县、公社、大队三级图书馆（室）网。他说，农村文化艺术工作

取得了很大的成绩的主要表现之一是，“通过提供图书、报刊、资料和科教片的放映，介绍有关科学知识，促进了农业生产和科研工作的开展，提高了农民的文化科学水平。”他说：“农村实行生产责任制以后，广大农民迫切希望解决科学种田、提高产量的问题。文化工作者们急农民之所急，通过举办科学讲座，放映科教片，推荐与生产有关的科普读物，推广先进技术，编印农业科技资料，建立科学实验小组或科学种田协会，调查农业生产的实验项目，提供先进科学经验等等，给农民以很大的帮助，受到了党政领导和社员的好评。有的区、县图书馆在这方面有突出的表现”。

在谈到今后的任务时，周巍峙同志指出，县图书馆要把工作重点放在农村。县图书馆要根据农村需要，做好公社及大队农村图书室的辅导工作；加强科学技术、卫生、体育等方面书刊的阅览和出借工作，资料供应工作。县图书馆、文化馆等文化事业单位要努力使作品内容、工作方式做到真正群众化，服务工作多种多样，活动方式生动活泼，以适应广大农民多方面的文化需要。

一九八二年一月三日下午，在人民大会堂小礼堂，隆重举行了表彰大会闭幕式。党和国家领导人万里、习仲勋、杨静仁出席了大会。中央有关部门的负责人和各省、市、自治区先进集体、先进工作者的代表也在主席台上就座。

中共中央书记处书记、人大常委会副委员长习仲勋在大会上讲了话。他说，开大会表彰农村文化艺术先进集体和先进工作者，建国以来这是第一次，这说明中央对农村文化艺术工作的重视，也说明你们的工作很有成效。他说，农村文化艺术工作者把银幕搬到农民家门口，把图书送到农民手中，给八亿农民送去了精神食粮，送去了文化、艺术、科学知识，你们是八亿农民社会主义精神文明的使者。他指出，方兴未艾的农村好

形势向广大农村文化艺术工作者提出了新的要求。你们的主要任务是鼓舞和教育千百万人民群众热爱党、热爱祖国、热爱社会主义、热爱集体，为建设物质富裕、精神高尚的社会主义新农村作出贡献。

中共中央书记处书记、国务院副总理万里在讲话中说，党中央刚刚发出关于加强农业生产、农村工作的文件，要迎接物质文明和精神文明建设的两个高潮。他号召大家，从改善农民居住条件、满足农民对文化艺术的需要、对科学技术的需要这三个方面努力工作。

中共中央宣传部副部长、中国文联主席周扬也讲了话。他希望大批从事文艺工作的知识分子要到农村去，了解农民，帮助农民；城市文化艺术部门要积极支援搞好农村文化建设。

中央领导同志的讲话常常被热烈的掌声打断。随后，文化部向先进集体和先进工作者的代表发了奖状和荣誉证书。大会闭幕后，代表们领到了奖品。图书馆系统的先进集体得到收录两用机一台，先进个人得到半导体收音机一台。

一月四日晚，为庆祝全国少数民族文学创作评奖发奖大会、全国农村文化艺术工作先进集体先进工作者表彰大会闭幕和欢庆元旦，在人民大会堂宴会厅举行了迎新茶会。党和国家领导人、全国政协领导人王震、乌兰夫、赛福鼎、谷牧、姚依林、胡厥文、班禅额尔德尼·却吉坚赞、薄一波、杨静仁、刘澜涛、董其武出席了茶会。

交流经验是大会的一项主要内容。各地向大会推荐了图书馆方面的先进集体和先进个人的经验、事迹材料十五种。交流经验是先在专业分组会、后在大会进行的。

图书馆专业经验交流会由丁忠刚、胡耀辉（文化部图书馆事业管理局正、副局长），苏力（黑龙江省文物管理委员会主任），凌九（内蒙古自治区文化局副局长），王太刚

(湖北省文化局副局长)和刘国琨(安徽省文物局图书馆处处长)主持。

代表们在发言中认为,图书馆在建设社会主义的物质文明和精神文明中都能够做出贡献。大家谈到许多利用科技图书为农业生产和服务的先进事例(另发)。

经过专业经验交流会上图书馆系统代表的评选推荐和大会领导小组研究,图书馆系统有三位代表在全体代表大会上介绍了经验。他们是:榆林县图书馆王玉珍,扶沟县吕潭大队吉凤仙,丰台区图书馆张梦孚。

三中全会以后,随着生产责任制的实行,农业生产体制发生了巨大变化。如何适应这一变化,把农村基层图书室建设好,这是代表们十分关心的问题。在专业经验交流会上,大家就这一问题做了初步探讨。上海金山县图书馆陆曦同志说,搞大队图书室,创办容易巩固难。六四年抓过一次,七二年又抓过一次,但到七七年,垮了不少。七八年以后主要抓公社集镇图书室,现在十九个单位有九万册图书。上海郊区现在实际上是县社两级图书馆网。在平原人口稠密地区,一个公社的范围都不太大。办好公社一级,就可以基本解决农民看书问题。江苏宜兴县图书馆徐瑾说,要先抓好公社一级图书馆。她说,这样做的好处是:一、经费比较容易解决。有的公社从企业收入中每月抽出五六十元做为购书费。机构设在公社文化站内。也可以公社补助,以书“养”书,以书“补”书。一个有五百本书和一百本连环画的公社图书室,每月租书费收入可以有一百多元。二、人员比较容易解决。可以由扫盲办公室、妇联和青年团等组成图书管理委员会。人员从社办工厂或退休教师中解决。现在这

个县三十七个公社都有专职的图书室管理人员,工资从租书中解决。三、有利于图书馆网的建立。有条件的大队也可以办图书室,并由公社进行辅导。四、便于图书管理,提高图书流通率。五、可以为公社文化中心的建设打下基础。山东泰安县图书馆王书华说,他们那里近年来正在推广公社图书馆、文化站和书店合一管理的方式,实行售书、借书和租书的综合管理。湖南常宁县图书馆罗尚勤说,常宁一个公社图书室用这种方法。每月的售书提成和租书等收入可以有五十多元。广东罗定县近年来采取的办法是,从县馆一次向一个公社借出两千册书,由公社租书借阅,每月收入八十至一百元。经过一段时间,公社图书室就可以购置到三千册图书。一些代表说,农村文化中心的建立,为图书下乡创造了良好的条件。现在,全国农村文化中心有三千多个。文化中心里一般都设有图书室、阅览室。县图书馆一定要加强对文化中心的辅导。

会议期间,代表们还参观了北京图书馆。北京图书馆副馆长李家荣表示,要向代表们学习,改进服务工作,提高服务质量。北京图书馆向每个代表赠送了书刊资料。

这次表彰大会,给图书馆系统的代表以很大鼓舞。广东代表唐侖说,过去开会讲话,图书馆的工作都是带一带,讲两句就算了。而这次周巍峙同志讲了很多,说明重视图书馆工作了。许多代表说,回去后一定要进一步学习中央领导同志的讲话,学习兄弟单位的先进经验。要把中央领导同志的接见化成动力,使图书馆工作更上一层楼。

(刘喜申)